【新春走基层】

暖迎春 福满社区

本报记者 张振龙 黄新 田彦君 韦婧

明的节日氛围,共同助力打造多元文化的和谐家园,潞州区

迎新春主题活动,用一场场深入人心的安全宣讲、一台台精

为弘扬中华民族优秀传统文化, 营造欢乐喜庆、祥和文 各社区从医疗、服务、安全、文化等方面入手, 开展了一系列 彩纷呈的文艺演出、一幅幅喜庆吉祥的春联, 还有送到心坎 上的暖心慰问,开启了社区新春文化活动,尽享幸福中国年。

多彩活动 其乐融融文化年

新春将至,随着年味儿越来 越浓,潞州区各社区积极组织辖 区居民开展新年联欢会、送福写 春联、读书会等多样化文化主题 活动,传承和弘扬中华民族优秀 传统文化,营造欢乐、祥和的节 日氛围,让居民在家门口感受满 满的年味儿。

在太西街道潞才社区新时代 文明实践站,潞才社区举办了以 "携手共筑社区梦,欢声笑语迎新 年"为主题的联欢会。当天上午, 联欢会在欢乐的氛围中拉开帷 幕,社区工作人员与志愿者们精 心准备了各类精彩的节目,包括 歌曲、舞蹈、三句半朗诵等。优美 动听的吉他弹唱《朋友》和大合唱 《最美的太阳》赢得了社区居民们 的阵阵掌声,舞蹈表演则以优美

的舞姿和灵动的舞步吸引了观众 的目光,一个个自编自演的节目 精彩纷呈,一幕幕温馨的画面给 观众留下了美好的回忆。

活动中,社区全体工作人 员向观众致以新春问候,对一 年来关心和支持社区工作的驻 街单位、爱心人士、志愿者表示 衷心感谢。节目最后还诚挚邀 请每一位参与的居民上台合影 留念,记录下这个快乐美好的

潞才社区党委书记赵路明 表示,社区开展文艺活动,给广 大居民带来了快乐,营造了浓厚 的新春节日氛围,也树立了文明 风尚,使社区邻里更加和谐,居 民生活更有滋味。

同心共融促和谐,凝心聚力

政春联迎新春,有助于培育好家 风,希望新的一年诸事顺利,好 运'廉年'。"

淮海社区党委副书记栗艳 萍告诉记者,社区已连续10年开 展写春联进万家活动,该活动已 成为社区文化建设的一大品牌, 不仅让大家感受到了中华民族 优秀传统文化的魅力,也为辖区 居民营造了浓厚的节日氛围,将 新春祝福送进居民家中。

腹有诗书气自华,最是书香 能致远。1月17日,紫金街道紫 苑社区开展"阅读促文明书香 润心田"读书分享活动,志愿者 和辖区居民每人分享一本自己 喜欢的书籍,向大家介绍书籍 的内容,并相互交流心得,分享 读书的乐趣。志愿者表示:"新 年新气象,此次阅读活动的开 展,陶冶情操、增长智慧,希望 大家以蓬勃朝气的面貌迎接新

的一年。"

与爱同行 和和美美温馨年

新春的脚步越来越近,居民 能过一个祥和温馨的春节,是每 一位社区工作者的美好心愿。 在新春来临之际,潞州区各街道 社区开展暖心服务,纷纷走访慰 问困难群众、老党员,送去关怀 和温暖,以实际行动助力辖区居 民过个安心年、幸福年

"宋大爷,我们看您来啦,过 年有什么需要帮忙的,您尽管招 呼。"1月23日上午,在解放西街 和睦家园小区,西街街道长安街 社区与小区物业工作人员走进 居民宋发胜家,送上米面油等 慰问品,提前祝他和他的家人 春节快乐。

宋发胜老人的户籍在长子 县,虽然属于小区暂住人员,但 社区没有忘记对他的关爱。网 格员马莹上门走访得知,老人70

1月24日,腊月十四,大街

小巷挂上了红灯笼,到处洋溢着

新春佳节喜庆祥和的气氛。东

街街道下东社区卫生服务站里

温暖如春,医务人员有的正有条

不紊地整理着医药用品,有的则

的人不多,偶尔有人购药或测量

血压。"前段时间,流感比较严

重,卫生服务站来看病的人较

多,现在感冒人数大幅回落

了。"下东社区卫生服务站站长

司长泽告诉记者,虽然来看病的

人数少了,但为迎接春节到来,

社区卫生服务站做了不少准备

单位,下东社区卫生服务站前期

已做好各类药品储备工作,确保

作为服务居民的基层医疗

下午,社区卫生服务站就诊

为居民诊病咨询。

专业守护

医。

多岁,老伴因车祸导致瘫痪,常 年靠他照顾,子女在外打工很少 回来,遇到一些生活上的问题, 老人难免力不从心。马莹从此 成了宋大爷家的好帮手,隔几天 就会来看望他一次,买药、买菜、 搬重物,都有马莹的身影。

"孩子不在身边,小马就是 我的亲人。"说起网格员马莹所 做的一件件暖心事,宋大爷激 动得几度落泪,对街道社区及 物业的贴心照顾表达了深深的 谢意

慰问现场,西街街道党群服 务中心主任陈琳告诉记者,依托 各网格党群服务站,社区开展 "寒冬送暖,共度春节"活动,除 举办剪纸、写春联、包饺子、棋牌 比赛等传统迎新活动,更注重对 弱势群体、老党员的关爱。"节前

居民节日期间都能买到所需药

士做好春节假期值班工作。遇

到常见病症,居民不必到大医院

排队挂号,在家门口就能快速就

糖尿病,一直在社区卫生服务站

开药调理,想着过年四处走亲

戚,提前多开了半个月的药。他

说:"我们老年人看病不用跑大

医院,距离家里就几百米,开药

许多家庭的"守护天使"。据司

长泽介绍,目前,家庭医生服务

已嵌入社区"网格化"治理机

制,承担着许多基本医疗服务,

并提供上门服务。在下东社区,

家庭医生签约人数达6148人,

日常生活中,家庭医生是

瞧病都挺方便。"

同时,安排4位医生9名护

测量血压的李秀明大爷患

幸福快乐健康年

走访慰问,提供服务,确保困难 群众过一个温暖祥和的春节,也 是党群服务的一项重要内容。" 陈琳说。

迎新年。近日,延安南路街道淮

海社区开展"迎新春 倡廉洁"写

春联送祝福活动,将廉洁文化送

进社区各个家庭,倡导居民过一

个"廉洁、勤俭、文明、祥和"的新

书法爱好者们挥毫泼墨、笔走龙

蛇,书写一幅幅饱含廉政教育意

义的春联和"福"字,作为一份特

殊的新年礼物赠送给在场的党员

干部、群众,让大家在享受新年祝

福的同时,接受文化教育的洗

礼。居民们有的帮着传递纸墨、

抻纸、晾干墨迹,有的驻足欣赏老

师的书法……活动现场洋溢着欢

笔墨,一边喜不自禁地说:"写廉

书法老师钦长洲一边挥洒

快、祥和的气氛。

记者看到,来自书法协会的

春佳节。

走进太东街道电力社区,社 区工作者们在忙着准备米面油 等慰问品。对于辖区内生活困 难的居民,社区积极排查走访, 让每一户困难家庭既感受到过 节的氛围,又感受到社区大家庭 的温暖

在长邯路某部队小区,电力 社区工作人员来到刘汉青家走访 慰问。刘先生属于因病致贫家 庭,患病11年来一直与病魔顽 强斗争。"吃药得花一万多元,报 销后2800元,国家的医保政策 确实好。"刘先生介绍说,除了看 病就医享受到了医保政策的实 惠,社区也向他伸出援助之手,

卫生服务站对65岁以上的重点

人群建立了"红黄绿"台账,每

月对51名有特殊需求的病人上

间更好服务居民?记者在司长

泽的微信群里找到了答案。下

东社区卫生服务群里有 466 位

居民,不时会有居民咨询慢性病

防治、疫苗接种、日常保健等问

题,对提出的问题,很快就会得

到卫生服站医生们回复。遇到

困难,医生会上门诊断,病情紧

急的话,社区卫生服务站会开通

"绿色通道",帮助病人转诊大

了,逢年过节人们容易暴饮暴

食,不利于身体健康,因此,疾病

预防要比患病治疗更为重要。'

"现在居民生活水平提高

医院,服务快捷方便。

如何确保家庭医生春节期

门体检。

网格员经常上门看望,还帮他申 请了慈善大病救助金,减轻了生 活负担。

"大爷,最近张宁怎么样?" 一进门,电力社区副主任李康就 询问起张津生大爷女儿的情 况。"还是老样子,多谢你们的关 心。"张津生老人热情地招呼社 区工作人员坐下,聊起了最近的 生活情况。女儿张宁今年40多 岁了,由于小时候高烧治疗不 当,智力停留在4岁的水平,一直 由父亲照顾着。社区工作人员 每逢节日,总会登门看望,送上 白面、食用油等物品,让老人心 里暖洋洋的。

社区温暖年,关爱不缺席。 电力社区党委书记郭丽表示,春 节期间,社区网格员将走进孤寡 老人家中,帮他们打扫卫生、贴 春联、购买年货、陪老人聊天,把 关怀送到"心坎上""家门口",确 保辖区内的老人们过上一个祥 和、温暖的春节。

民过一个"健康年",卫生服务站 在节前走进社区,推出"健康过 大年"主题讲座,引导居民节日 期间合理膳食,树立科学健康的 生活方式,提升防范疾病意识和

在下东社区卫生服务站旁 边的社区爱心餐厅,每天有不少 就餐的老年人,其中也有卫生服 务站工作人员忙碌的身影。除 了开展基础医疗服务外,社区卫 生服务站还为社区居家养老提

更加健康快乐。

司长泽说。为了能让更多的居

供"助餐""助医"服务。节日期 间,医护人员走进下东社区幸福 养老工程站点,为老年人体检、 讲解慢性病知识,向老年人和护 工送去新春祝福。 春节期间,各个社区卫生服 务站的医务工作者默默坚守在

工作岗位上,看似平常的工作背 后,是深情、执着的守护,有了 他们的辛勤付出,这个年我们将

防患未然 安全放心如意年

"您好,我们是社区的志愿 者,来给您送上节前生活安全 提示。"近日,潞州区各社区积 极组织党员、物业工作人员、志 愿者开展节前安全宣传与安全 隐患排查工作,以社区为主体、 网格为单位,走街串巷对门店 进行安全检查、燃气检查,深入 辖区主次干道、背街小巷开展 低温雨雪冰冻天气交通安全隐 患排查,加大防范电信网络新 型诈骗宣传力度,多管齐下筑 牢安全防线,守护居民生命财 产安全,营造安全、温暖、喜庆 的新年气氛。

冬季是居民家庭用火、用 电、用气高峰,居家安全尤为重 要。太东街道广场东社区在开 展"敲门行动"中,将安全提示、 反电诈宣传手册挨家挨户送到

居民家中。"我们按照网格化划 分区域,由网格员逐一上门进行 安全隐患排查、宣传,力保做到 '每户必到、不落一户、不漏一 人',为居民平安过节保驾护 航。"广场东社区党委书记刘丽 丽介绍。

春节即将来临,各类文娱 场所迎来人流聚集高峰。英雄 南路街道西南城社区网格员对 辖区内小区、商铺、超市等场所 进行安全隐患排查。工作人员 向商超经营户宣传安全用火用 电等消防知识,提醒他们要提 高安全意识,做好日常安全自 查,把安全隐患消灭在萌芽状 态。对检查过程中发现的问

题,要求现场整改。 "今年以来,我们组织网格 员、志愿者、物业工作人员以 '查隐患、抓整治、防事故、保安 全'为目标,开展节前安全生产 大排查。相关工作人员巡门 店、防风险,勤入户、除隐患,大 大提高了辖区内各经营场所、 居民群众的消防安全意识,为 保障辖区节日期间的安全稳定 奠定了良好基础。"西南城社区 党委书记李素明说。 岁末年初,寒潮到来,气温骤

降。为应对低温雨雪冰冻天气, 西街街道参府社区组织以社区 工作人员、党员、志愿者等为主 力的应急队伍深入辖区主次干 道、背街小巷开展安全隐患排查 行动,在辖区道路、急弯、陡坡等 易积雪结冰和事故易发路段设 置道路警示牌,提醒过往行人、 车辆谨慎通行。同时,制作温馨 提示张贴在小区、楼栋进出口和

易出现结冰的路段,增强居民出 行安全意识。

春节反诈不打烊。为保护 人民群众生命财产安全,太西 街道府秀社区加大防范电信网 络新型诈骗宣传力度,切实增 强群众的防骗、识骗意识,为居 民群众打好"预防针",全力捂 好群众的"钱袋子"。社区反诈 宣传员走进居民小区、辖区门 店等场所,发放防诈骗宣传彩 页和手册,宣传各类安全防范 知识,向居民讲解防诈骗知识 及诈骗类型。

"针对老年人、妇女等易受 骗人群,我们会以真实案例,介 绍假冒微信好友诈骗、网购诈 骗、网上兼职刷信誉诈骗等常 见的诈骗方式,现场解答群众 提出的问题。"府秀社区党委书 记王玉慧说。此外,社区还向 居民推荐国家反诈中心 APP, 以此增强居民抵制电信网络诈 骗的"免疫力"。









电力社区走访慰问送温暖



下东社区卫生服务站向居民宣传健康知识



聚焦居民的急难愁 盼,连日来,我市各社区 开展一系列活动,安全排 查、送温暖、文化润民心、 健康讲座……从安全入 手,着眼服务细节,为居 民斟满年的味道,确保居 民度过安全、祥和的春 "有钱没钱,回家过

年……"曾经的一首歌道 出了在外打工人的心声, 更体现出春节在每个人 心中的地位。如何确保 居民度过一个欢乐祥和 的春节? 社区是党和政 府联系、服务居民群众的 "最后一公里"。社区工 作虽千头万绪,但说到 底,就是为民办好每件 "小事"。

针对一个时节推出 多样化的服务,展现出社 区对服务细节的精雕细 琢,唯有此才能不断满足 居民多样的需求。但社 区的服务不仅仅是一时 一节,更体现在每一天的 生活中。这也是体现老 百姓幸福感和获得感的 关键所在。独居老人的 照护,孩子放学后的托管。 上班族回家后的餐饮、运 动和文化休闲……这些日 常的事情成为不少家庭的 烦心事。有效解决这些 烦心事,社区需要提供有 效有品质的服务,始终坚 持"不以事重而怕为、不 以事急而盲为、不以事小

而不为"的工作理念,认认真真解决好群 众的操心事、烦心事和揪心事,不断提升 基层治理水平,提高群众幸福感。

服务有品质,社区要深入了解群众 急难愁盼。解决好群众关切的每件"小 事",就需要深入群众中,社区工作者有 着得天独厚的优势,要问政于民、问计于 民、问效于民、问需于民。只有用脚步丈 量民意,让脚上沾满"泥土味",到群众 中去"接地气",才能够掌握第一手资 料,才能够在群众的不满意中找准改进 完善的"捷径",从而在实战中不断总结 经验和教训,不断增强服务群众的能力

服务有品质,社区要不断吸纳更多 的合作伙伴。在城市,提升社区公共服 务供给已经成为城市发展面临的一大挑 而社区嵌入式服务设施建设有助于 增加社区公共服务供给,通过广泛的社 区动员和社区社会组织挖掘、培育,构建 多方参与的格局。积极培育社区服务专 业化、公益化社会组织,鼓励专业社会组 织、志愿团队等多方主体参与嵌入式服 务设施运营。

服务有品质,社区要切实发挥好桥 梁作用。基层治理点多面广,琐碎繁 杂。有问题,有矛盾不可怕,可怕的在 于听之任之、不管不问,让矛盾如雪球 般越滚越大,需要学习"小事不出村,大 事不出镇,矛盾不上交,就地解决"的 "枫桥经验",多听多看多问多做,在群 众有气、气不顺的地方多下功夫,以"心 中有民"之心,行"利民"之事,多措并举 暖人心。

本版图片由本报记者 韦婧 田彦君 摄

